
plicaţiilor umaniste ale piesei. Pe linia 
unei comedii uşoare, regia a subliniat li-
cărul de simpatie care se întrevede în 
satira lui Victor Ion Popa. Refuzul de a 
specula efectele, de a se lăsa antrenat spre 
melodramă, ni se pare cu deosebire indi-
cat. Singura noastră rezervă este că viziu-
nea de care aminteam n-a fost dusă pină 
în ultimele ei consecinţe, rămînînd mai 
mult sugerată, după cum tempo-ritmul, in 
cadenţe egale, a prezentat un conflict sta-
tic, dat dintru început, lipsit de evoluţie. 

în rolul lui Ianke, Gheorghe Leahu a 
creat o foarte bună mască de o agilitate 
spirituală deosebită. Prezenţa scenică a 
personajului nu vine numai din pasta 
verbală (la finele actului I I , interpretul a 
pierdut puţin din culoare şi spontaneitate), 
ci mai ales din căldura interioară a omu-
lui. Sub vulgaritatea injuriei se întrevede 
curăţenia sufletească, bunătatea, ca o ma-
terie limpidă pe care propriile sale cris-

Dilemă 

Turcii prigonesc populaţia unui sat ma-
ghiar din Ardeal (după graiul oamenilor, 
undeva în secuime). Pentru nişte datorii 
făcute la cîrciumă de răposatul ei soţ, 
văduva Bara e ameninţată să i se scoată 
la mezat bruma de avere ce i-a mai ră-
mas. Sfătuită de parohul satului, femeia 
cere fiului ei, Imre, să se însoare cu o 
fată bogată — singura putinţă de a-şi 
salva bunurile de lăcomia stăpînirii. Imre, 
care pînă atunci se ţinuse departe de pe-
trecerile şi jocurile tinerilor — tocmai pen-
tru a nu ceda beţiei, ca taică-său — făgă-
duieşte să se ducă în aceeaşi după masă 
la horă, unde-şi va alege mireasa. Acolo 
află de la pădurarul Bâdorgâny pricina 
patimii părinteşti : există prea puţină li-
bertate în lume. Mărturisirea pădurarului 
îl însufleţeşte pe Imre şi face să mijeasca 
în conştiinţa lui. dorul de libertate şi de 
justiţie socială. Mai ales că în codrii din 
imprejurime — i-o spune tot Bodorgâny 
— viteazul Fotonfot (Peticitul) îşi adună 
haiducii şi se pregăteşte de luptă împo-
triva asupritorilor. Cei doi prieteni — Imre 
şi Bodorgâny — se hotărăsc să intre în 
ceata lui Fotonfot. înainte de a pleca însă, 
Imre îşi va lua nevastă : pe aceea care din 
clipa întîlnirii îi va arăta credinţă şi dra-
goste, dezvăluind o mare frumuseţe sufle-
tească. Alegerea lui Imre se opreşte asu-
pra sărmanei gîscăriţe Bekaszemu (Ochi-
de-broască), slujnica paroEului şi urita-
urîtelor din sat. 

tale o diformează. Interpretul a dat viaţă 
rolului tocmai prin scoaterea în relief a 
acestei discrepanţe dintre substanţă şi ex-
presie. 

Distanţa care se cască intre interpretul 
principal şi restul distribuţiei — din care 
menţionăm silueta lui Ilie (Cristian Şerbâ-
nescu) — dăunează spectacolului. Proble-
ma dublurilor, îndeosebi în teatrele care 
intreprind turnee în perioada iernii, trebuie 
să se bucure de întreaga atenţie a regizo-
rilor. Cazul Teatrului de Stat din Piteşti 
care joacă Tache, Ianke şi Cadîr cu trei 
titulari înlocuiţi nu trebuie să se repete. 
Un spectacol nu trebuie să fie numai pri-
lejul unei performanţe artistice a cîtorva 
interpreţi, ci o chestiune care priveşte în-
tregul colectiv — şi atîta timp cît cortina 
se ridică, seară de seară, ea trebuie să 
dezvăluie de fiecare dată nivelul artistic 
real al teatrului respectiv. 

Steian POPA 
l 

stilistică 

în ciuda protestelor materiie, Imre îşi 
duce mireasa acasă. încrederea şi iubirea 
flăcăului sînt răsplătite : ele dezleagă pe 
Bekaszemu de blestemul urîţeniei şi îi re-
dau frumuseţea de odinioară. Imre şi B6-
dorgâny, cărora Bekaszemu le-a încredin-
ţat o parolă pentru Fotonfot, pleacă spre 
tabăra acestuia. Drumul e lung şi obosi-
tor, dar voinicii sînt călăuziţi de un şoim 
bătrin. Deodată, după un popas, semnale 
de goarnă îi vestesc că se află pe pămîn-
tul libertăţii, în preajma sălaşului haidu-
cesc. Prinşi de iscoade, ei sînt imediat 
conduşi în tabără, unde ostaşii se pregă-
tesc de luptă, cîntînd şi dansînd. Imre şi 
Bodorgâny îşi mărturisesc dorinţa de a 
lupta în rîndurile haiducilor şi Fotonfot 
ii primeşte cu drag, mai ales că parola 
dată de Bekaszemu se dovedeşte eficace. 

între timp, satul e invadat de turci şi 
insuşi Paşa apare să-şi ia prada. Atras de 
frumuseţea miresei lui Imre, acesta vrea 
s-o răpească, dar nu i se dă răgaz fiindcă 
în piaţă apar haiducii. Turcii sînt alun-
gaţi, iar Paşa este ucis în luptă dreaptă 
de viteazul Fotonfot. Satul îşi redobîndeşte 
libertatea ; în acelaşi timp, se face şi drep-
tate : Fotonfot alungă pe primarul Pipa şi 
pe ajutorul său şi în locul lor înscăunează 
pe Bodorgâny şi pe Imre. Bucuriei gene-
rale i se adaugă fericirea lui Fotonfot care, 
în Bekaszemîi, o recunoaşte pe Katalin, 
fjica lui pierdută. Haiducîi îşi iau rămas 
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bun şi pornesc să lupte mai departe în nu-
mele libertâţii... 

Totul s-a petrecut în mai puţin de trei 
zile, de unde şi titlul ultimei piese a lui 
Kiss Jeno, Trei zile fac un an, care se 
joacă la Teatrul Maghiar din Cluj. Auto-
rul şi-a denumit lucrarea basm dramatic 
(meses jatek) fiindcă — ne spune el — 
,,se situează undeva între basm şi realitate. 
Tonul este acela al basmului, după cum 
ţine de basm şi faptul că acţiunea nu 
poate fi plasată cu precizie în timp şi 
spaţiu ; in schimb, conţinutul tratat — a-
suprirea de odinioară şi lupta pentru liber-
tate — aparţine unei realităţi îndeobşte cu-
noscută, iar personajele care au ceva de 
spus pe parcursul acţiunii sînt de aseme-
nea oameni concreţi, desprinşi din viaţă". 
Argumentarea dramaturgului nu se opreşte 
insă aici. El simte parcă nevoia să răs-
pundă unei întrebări lăuntrice : ,,De ce 
n-am scris, în acest sens, o piesă realistă, 
bine determinatâ istoriceşte ? Pentru că am 
vrut să arăt spectatorului într-un mod mai 
colorat, mai accesibil, mai captivant, cît 
de uriaş este tezaurul luptei pentru liber-
tate în trecut ; pentru că am vrut să fie 
pe înţelesul tuturor ceea ce am avut de 
spus". Să vedem în ce măsură intenţiile 
mărturisite de autor îşi găsesc corespon-
denţe în piesă şi în spectacol. 

Intîi, nu se poate spune că acţiunea pie-
sei e în afara timpului şi spaţiului istoric. 
Ca loc, oricine poate recunoaşte — aşa cum 
am mai menţionat, după graiul sătenilor 
— regiunea secuiască ; spectacolul întăreşte 
convingerea aceasta prin costumaţia perso-
najelor : portul stilizat al secuilor. Timpul ? 
Ocupaţia turcească a Transilvaniei. E drept, 
o perioadă cam Iungă — aproape troi 
secole — totuşi, relativ lesne de definit in 
ceea ce priveşte condiţiile sociale şi eco-
nomice ale populaţiei băştinaşe. 

în al doilea rînd : fantasticul, element 
structural în basm, apare doar ici şi colo 
în desfăşurarea acţiunii şi în episoade cu 
totul izolate. (Vraja care, pentru cîteva 
clipe, împiedică pe Imre şi Bekaszemii să 
se apropie unul de celălalt. în finalul ac-
tului întîi ; „schimbarea la faţă" a Iui 
Bekaszemu — actul doi ; în sfîrşit, şoimul, 
pasăre măiastră, care-i conduce pe voinici 
prin codru, în totul trei episoade). De 
altfel, regia (Delly Ferenc) nici nu a in-
sistat asupra fantasticului, rezolvînd în mod 
expeditiv momentele amintite. în rest, per-
sonajele şi situaţiile au fost mereu con-
crete şi reale, tonul spectacolului fiind 
departe de basm. 

Regizorul şi actorii au făcut — şi au 

putut face — abstracţie -de ceea ce ar fi 
constituit în intenţiile autorului elementul 
de basm, socotind că au in faţă mai cu-
rînd ,,o piesă realistă, bine determinată 
istoriceşte" şi au realizat-o ca atare, într-un 
spectacol unde abundă cîntecele şi dansu-
rile, unde melodia se îmbină cu textul 
piesei. Muzica lui Mârkos Albert consti-
tuie, în această montare complexă, unul 
din factorii cei mai izbutiţi. Ideată pe 
motive de folclor secuiesc, ea a făcut un 
loc larg gîndirii originale a compozitoru-
lui, care a excelat îndeosebi în partiturile 
de dans şi de cor ale haiducilor. 

Deşi actorii şi-au interpretat cu pasiune 
rolurile (remarcîndu-se în mod deosebit 
Varga Lâszlo de la Opera Maghiarâ, în 
Imre, dovedindu-se un bun actor de proză; 
Sz. Kapusi Mâria, într-o Bekaszemu total 
dăruită iubirii sale ; Dorian Ilona, fru-
moasă şi dezinvoltă, în Katalin ; Mârtcn 
Jânos, în Bodorgâny ; Orosz Lujza, o vă-
duvă Bara plină de umor, şi Szentes Fe-
renc, în primarul Pipa), spectacolul n-a 
dobîndit totuşi un stil elevat, apropiindu-se 
mai mult de genul operetei. De fapt, locul 
aurei de basm, locul acelui fior şi far-
mec propriu poveştilor — fie ele drama-
tice — a fost luat de o anumită facili-
tate şi de un idilism sărbătoresc, străin de 
implicaţii dramatice. (Aici au contribuit 
din plin decorurile şi mai ales costumele 
(Szakâcs Gyorgy) — festive şi contras-
tante cu sărăcia pe care voiau s-o sugereze. 
Toată lumea, cu excepţia turcilor şi a 
chiaburilor, poartă veşminte peticite, dar 
cum ? Pe impecabile straie de sărbătoare 
s-au cusut ici şi colo, cu maximă îngri-
jire, nişte petice multicolore, la fel de 
festive ca şi hainele.) 

O asemenea întorsătură, desigur negîn-
dită de autorul celor Trei zile fac un an, 
se datoreşte dilemei stilistice în faţa căreia 
s-a aflat regia. Neavînd la îndemînă des 
tule elemente pentru a realiza o atmosferă 
de basm, potrivit definiţiei autorului, ezi-
tînd pe de altă parte să imprime spectaco-
lului o alură istoric-eroică, regia a ajuns 
la un compromis de esenţa căruia am 
vorbit. O mai clară viziune stilistică a 
montării, o mai strînsă colaborare între 
autor şi regie ar fi dus fără îndoială la 
un rezultat de ansamblu calitativ superior. 
Fiindcă părţile — ideea textului, inter-
preţii, muzica de scenă — reprezintă un 
potenţial ce se pretează la o mai bună 
punere în valoare. Condiţia eventualei ri-
dicări de ţinută a spectacolului ar consti-
tui-o viziunea reorganizată a poetului ~ 
şi implicit a regiei — în sensul unei mai 
clare determinări stilistice. 
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